

FIN DE UNA INFAMIA

La táctica que ha caracterizado siempre al movimiento obrero sindicalista español ha sido la acción directa. Continuo celoso de los principios de la Primera Internacional, he estado preocupado en todo instante para que éstos no sufriesen alteración. La digna y honrada trayectoria del movimiento libertario de nuestro país, ha sido el exponente más claro de los principios revolucionarios y verdaderos.

Inyectado el proletariado ibérico del espíritu y ambiente rebeldes que en su visita a España imprimió al movimiento obrero el infatigable luchador Fanelli, ha sabido adoptar ante momentos de peligro actitudes dignas y loables. Todo un largo historial de luchas contra la burguesía y el poder tiránico de nuestros gobernantes es la más irrefutable prueba de nuestras afirmaciones.

En los oscuros años de la reacción monárquica, los anarquistas fueron los primeros en mantenerse firmes en su puesto de lucha. Los fatídicos tormentos de Montjuich, la semana trágica de Barcelona en 1909, con el fusilamiento de Ferrer; el movimiento de 1917, y todo el periodo negro de la dictadura pr-morriverista dejaron marcadas sangrientas huellas en nuestras filas, difíciles de borrar.

El advenimiento de la República, en 1931, fué un poderoso bálsamo, una inyección de morfina, que hizo adormecer los anhelos revolucionarios de los trabajadores. Entre el ruido ensordecedor de los acordes de los himnos republicanos y el ondear de las vistosas banderas, se desvió la trayectoria del proletariado; éste esperaba que el nuevo régimen daría solución al problema económico. Equivocación lamentable que más tarde debería pagar con el sacrificio de muchos miles de vidas.

El poder republicano, en vez de emprender una obra de limpieza y depuración, mantuvo en sus mismos puestos a los mismos generales, o los mismos funcionarios, a los mismos empleados, que en la sombra iban fraguando un complot contra el nuevo régimen. ¿A quién incumbe la responsabilidad? No vamos ahora a discutirlo. La sola intuición de nuestros lectores es suficiente para adivinarlo.

En estos momentos es cuando el movimiento confederal y específico empieza a adquirir relevante personalidad. Haciéndo-

se eco de los anhelos proletarios, da comienzo a una campaña de acciones reivindicativas, que culminan en los famosos movimientos de Figols, enero y diciembre de 1933, en que sus mejores militantes son deportados y perseguidos como en los antiguos tiempos.

Surge después como tóxico indignante y despreciable, esgrimiendo por algunos inconscientes, que más tarde se convierten en verdaderos enemigos de España, que el movimiento libertario hace el juego a la política del impostor Lerroux, que está vendido a la reacción española. Y con este motivo y por tan bajo pretexto levántanse montañas de calumnias contra muchos de nuestros camaradas; Duruti, Ascaso y Oliver entre otros. Sin embargo y consecuentes con su deber la C. N. T. y la F. A. I. siguen su recto camino, único que puede aplastar el germen fascista de nuestro país. La infamia se divulga y llega a poner en duda a muchos incautos.

Viene el 6 de octubre de 1934. Los sindicatos confederales de Barcelona son clausurados. En Asturias, socialistas y anarquistas mueren unidos contra el poder de la reacción. Los trabajadores asturianos emprenden el camino de la victoria: el de la unidad y de la acción revolucionaria.

En febrero de 1936 los anarquistas vuelven a estar en su puesto. No falta su colaboración en el Frente Popular y los miles de compañeros presos son libertados de las tétricas mazmorras lerrouxistas. La victoria toma caracteres apoteósicos y los gobernantes se sumen de nuevo en la pasividad.

El movimiento libertario vuelve a prevenir y es tratado de nuevo de imprudente. Pero el 19 de julio surge la violenta explosión de las castas plutocráticas y los « vendidos a la reacción », « los que hacen el juego a Lerroux » son los primeros en lanzarse a la calle, y gracias a su esfuerzo, que no han querido hacer prevalecer, se domina la situación en más de media España.

El orgullo más grande que en estos momentos le cabe al movimiento confederal y anarquista español es el de que no encuentra actitudes que rectificar en su trayectoria y que ha cumplido con su deber. Dos años y medio de lucha contra el fascismo lo demuestran. El renunciamento a ventajosas y predominantes posiciones lo atestiguan. Este es el camino de la victoria. Si todos sabemos conducirnos por el mismo no tardaremos en obtenerla.

nes, cargándonos también la destrucción de nuestras ciudades.

Todas las barbaridades que el fascismo ha puesto en práctica en nuestro suelo, nos las cargaron a nuestra cuenta con la mayor desfachatez, siendo preciso, para el desvirtuamiento de tantas mentiras, el que se trasladaran a España representaciones de casi todos los países y comprobaran que las ciudades destruidas era obra del fascismo, de los aviones y cañones traídos del extranjero.

Valiéndose de actitudes inseguras adoptadas por las democracias a las cuales el fascismo creía sus más encarnizados enemigos—éstas han resultado ser un obstáculo a la causa del Pueblo español—ha encontrado tan favorable posición de éstas para sus propósitos, que continúa manobrando cen vistas a la dominación de extensos territorios.

Las palabras estampadas en los papeles son ietra muerta, y los acuerdos y promesas no tendrán el menor respeto.

Ahora es cuando el mundo empieza a saber la verdad de lo que pasa en España.

Han tenido que pasar dos años de cruenta lucha, para convencer a la gente de allende las fronteras de que aquí se ventila algo grande que les interesa, que de vencer unos u otros media un abismo. Comprende ya que el Pueblo es el que debe vencer, aumentando su ayuda para que se convierta en realidad próxima, el aniquilamiento del fascismo. Nunca es tarde para hacer las saludables rectificaciones en pro de una causa que es común a todos los pueblos. Si estas rectificaciones se hubieran hecho en los principios de la guerra, la situación de hoy sería otra.

¿Se determinarán los demás pueblos a intervenir enérgicamente en contra los crímenes del fascismo? Esta actitud es la que pondría punto final a una serie de barbaridades propias de gentes no civilizadas, cometidas en nombre de cualquier felonía inventada y divulgada de manera conveniente a sus pretensiones de ser los amos del mundo.

Nuestro ejército ha resistido todos los embates más duros y de forma contundente y enérgica y ha hecho desbaratar todos los planes del invasor. Y así, frente a esta realidad, se opera un cambio acentuado en el ambiente internacional, en el que el proletariado cada día hace más acto de presencia, y del que esperamos decidirá, con su potente organización, que el Pueblo español triunfe sobre sus enemigos.

LIBERTARIO

C. N. T. A. I. T. Sindicato Unico de Trabajadores

Por la presente se hace público para general conocimiento, que los individuos, Jaime Juan Terrades y Helios Fernández Prieto, han sido dados de baja de esta organización por obrar en desacuerdo a los postulados que la informan.

EL COMITE

PERIODISTAS FRANCESES EN MENORCA

Desde hace varios días se encuentran en nuestra ciudad, Mme. André Viollis, conocidísima reporter internacional del gran rotativo parisino « Ce Soir », y el no menos popular reporter gráfico « Chim ».

La estancia de estos compañeros en nuestra isla nos es muy agradable por varios motivos. Mme. Viollis, además de su destacada personalidad periodística, tiene para nosotros la inapreciable cualidad de ser una buena amiga de la España republicana. Desde las columnas de su diario lucha incansablemente por el triunfo de la causa antifascista. Sus reportajes acerca de la invasión de China, sobre la crisis checoslovaca de septiembre y más especialmente los relativos a la guerra de España, han causado sensación en la opinión francesa.

Experta conocedora del conflicto español, sus juicios de la guerra que sostenemos han merecido la atención de toda la prensa europea y han contribuido a desvanecer la leyenda negra que habían forjado la prensa y las radios facciosas, y que los órganos del capitalismo europeo han tratado de sostener inutilmente, pues la verdad se va abriendo camino impe-

Mme. Viollis, ha contemplado la guerra de España en los frentes del Centro, en los del Ebro, en los del Levante, y ha sido testigo del gigantesco espíritu de sacrificio de la retaguardia en Barcelona, en Madrid, en Valencia. Sus impresiones, han sido trasladadas al papel en emocionantes y verídicos reportajes.

La gran periodista francesa ha reiterado a uno de nuestros redactores su fé ciega en el triunfo de la República. El pueblo inglés, el francés, el de todos los países democráticos, que ama a España y comprende la lucha que sostienen los españoles en defensa de su libertad y de su independencia,—ha añadido—llegará a imponerse a sus Gobiernos cobardes, de claudicación y entonces cuando se haya reconocido al legítimo Gobierno republicano su derecho de adquirir armas, la rebelión será aplastada rápidamente.

Nuestros colegas han recorrido distintos puntos de la isla, recogiendo los aspectos de la vida isleña, que serán trasladados a « Ce Soir », por la pluma maestra de Mme. Viollis y la cámara mágica del gran fotógrafo Chim.

Agradecemos la visita de estos amigos, nuestros preciosos colaboradores en el extranjero, artífices del movimiento de solidaridad con el pueblo español, movimiento que crece presente en todos los países

democráticos, presionando y amenazando los débiles Gobiernos capitalistas, colaboradores inconscientes del fascismo internacional.

Debemos recordar en estas columnas al Dr. Jeaggi, que hace unas semanas fué nuestro huésped y a quién debemos la visita a Menorca, de los colaboradores de « Ce Soir », que han visto su labor facilitada por el diligente servicio del Socorro Rojo de esta ciudad.

Saludamos a nuestros colegas extranjeros, hermanos nuestros, y les deseamos una grata estancia en nuestra isla.

Escuela Elemental de Trabajo de Mahón MATRICULA

Queda abierta la matrícula de las asignaturas de estudios de dicha Escuela para el actual curso de 1938-1939, en la Secretaría de la misma instalada en el Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de esta ciudad, de seis y media a ocho y media de la tarde todos los días laborables, por un plazo que terminará el día 10 del próximo mes de diciembre.

Los alumnos deberán ir provistos en el acto de inscripción de una póliza de 0 25 pesetas más el 40 por 100 en timbres del Estado en concepto de impuesto de guerra.

Lo que se hace público para general conocimiento.
Mahón, 25 de noviembre de 1938.
—El Secretario.—V.º B.º.—El Presidente.

Los pueblos se van dando cuenta del significado de nuestra lucha

Desde los primeros días de lucha, los facciosos extendieron una gran red de espionaje y de propagadores de lo que no era cierto, de mentiras a las cuales se debe que la lucha se haya desarrollado con mayores ventajas para aquéllos, bajo el punto de vista internacional.

Seleccionaron, a propósito, a individuos de lo más ruin que pudiéramos imaginarnos, depositarios de sentimientos contrarios a toda moral equitativa, ya que no todos los hombres son aptos para trabajos tan innobles.

Por medio de arma tan vil, como es la mentira, habían llegado a que muchos países creyeran en nuestro abatimiento total, después de algunos éxitos obtenidos a costa de muchas bajas y en los cuales el material transportado de Italia y de Alemania jugaron el papel más importante.

Casi todo el mundo estaba devorado por la creencia de que nosotros éramos unos foragidos que matábamos a centenares de personas diariamente, y que ellos eran los llamados a ordenar nuestro país que sufriría una de las más grandes convulsio-

Siguen produciéndose incidentes entre soldados checos y polacos

Un discurso del Presidente del Consejo de Ministros M. Daladier

Partes Oficiales de guerra de la Oficina de Información del E. M. del Grupo de Ejércitos

Madrid 26 de noviembre a las 24 horas.

EJÉRCITO DE TIERRA

La actividad operativa registrada en los distintos frentes careció de importancia.

AVIACION

Durante la noche última y tarde de hoy, ha sido repetidamente bombardeada por los hidros extranjeros la zona portuaria de Barcelona.

Los aparatos invasores agredieron hoy además el casco urbano de algunos pueblos de la zona Norte del litoral catalán causando víctimas entre la población civil.

INFORMACION NACIONAL

Después del último Consejo de Ministros

La posición del Gobierno con respecto a las entrevistas de París

Barcelona.—La casi totalidad del Consejo de Ministros celebrado hoy ha sido consagrado a la exposición del señor Alvarez del Vayo, ministro de Negocios Extranjeros, de su viaje a París.

La posición del Gobierno español con respecto a las entrevistas que han celebrado en París los ministros franceses y británicos es la siguiente:

«El único aspecto de lo que se llama «la cuestión española» que puede ser objeto de un examen de orden Internacional, es el de la intervención extranjera. El aspecto interior de esta cuestión, es decir, las divergencias que puedan existir entre españoles, debe ser resuelto por los mismos españoles. Ningún Gobierno consciente de sus prerrogativas de soberanía y de sus deberes de dignidad, no podría admitir que se intente, desde el exterior y sin su colaboración, encontrar una solución a este aspecto de la cuestión.

En las circunstancias actuales y así planteado el problema, es evidente que el primer paso hacia la resolución del «problema español», debe consistir en la retirada completa e integral de todos los elementos extranjeros que toman parte en la lucha. En el deseo de contribuir a su resolución en la medida de sus posibilidades, el Gobierno español ha aceptado sin restricción ni limitación todo lo establecido en el plan de Londres respecto a la retirada de los «voluntarios».

En presencia de los aplazamientos que han tenido que acordarse para la realización del plan a consecuencia de la actitud negativa de los rebeldes y del incumplimiento de la No Intervención por parte de Italia y Alemania, el Gobierno español ha procedido por su propia iniciativa a la retirada de los auténticos voluntarios que se hallaban en su ejército, pidiendo su comprobación a la Sociedad de Naciones.

Esta retirada se está realizando con toda la celeridad compatible con el estricto control que ejerce la Comisión internacional constituida al efecto.

Con la fuerza moral que le confiere una tal iniciativa, el Gobierno es-

pañol se considera particularmente autorizado con motivo de las conversaciones franco-británicas de París, para insistir una vez más a cerca de la importancia urgente y decisiva de una retirada integral y completa, bajo un severo control internacional, de las unidades y de los elementos, que con pública notoriedad, Alemania e Italia han enviado y continúan enviando, sin el menor pudor a los rebeldes españoles.

El Gobierno español, espera que, ante la experiencia de lo que ha pasado, los gobiernos francés y británico encontrarán una posibilidad de obtener, mediante una acción adecuada, la realización de la que no ha dejado de ser su objetivo declarado en la cuestión española, realización de la que ellos se hacen responsables, es decir, detención completa y total de la ayuda prestada a los rebeldes españoles por Italia y Alemania.

En fin, en lo que concierne a la concesión de los derechos de beligerancia en la posición del Gobierno español ha sido netamente definida a su respuesta el Comité de No Intervención. Las declaraciones de lord Halifax y de Mr. Butler ante la Cámara de los Comunes y Cámara de los Lorens respectivamente, los días 2 y 3 de noviembre, no dejan lugar para ninguna duda.

El Gobierno español posee la prueba de que el simulacro de retirada de una parte mínima de las fuerzas regulares italianas que han invadido su territorio, retirada efectuada únicamente para obtener la entrada en vigor del pacto anglo-italiano, ha sido virtualmente anulada por la llegada de nuevos «elementos técnicos» y de una inmensa cantidad de material de guerra; el Gobierno está seguro que el tiempo se encargará de probar la verdad de estos asertos, como han quedado probados otros hechos denunciados, a pesar de los desmentimientos oficiales y de incredulidad de ciertos países signatarios del acuerdo de Londres.

Camarada de la retaguardia: Mientras tu te diviertes, piensa que hay compañeros en el frente que el frío quiere eliminar. Ayúdale, cooperando en la Campaña de Invierno.

Política internacional

Los graves incidentes centroeuropeos

Se han registrado nuevos tiroteos entre soldados checos y polacos

Praga.—Siguen produciéndose incidentes en las zonas de la Rutenia que han de ser ocupadas por Polonia. Hoy en Liliina y Kralovany, se han producido tumultos provocados por el sentimiento antipolaco de las poblaciones que han de ser ocupadas.

Por otra parte, destacamentos polacos han atravesado la línea fijada por el Comité de delimitación, entablado tiroteos con soldados checos. Parece que un oficial polaco ha resultado gravemente herido.

Se espera la llegada a Bratislava de un enviado alemán que actuará como consejero acerca del Gobierno eslovaco.

Hungría no considera definitivas las fronteras checas

Budapest.—La acción común de Polonia y Hungría, para la constitución de una frontera común, aunque suspendida, no parece haber sido abandonada por completo.

A pesar de la intervención de Alemania, los círculos húngaros siguen opinando que las fronteras actuales de Checoslovaquia no pueden ser definitivas.

Un discurso de M. Daladier

El jefe del Gobierno francés se pronuncia contra la huelga del próximo miércoles

París.—Hoy domingo, han pronunciado sendos discursos en la radio M. Daladier, jefe del Gobierno y M. de Monzie ministro de Obras Públicas.

El señor Daladier, se ha pronunciado contra la huelga acordada por la C. G. T., para el próximo miércoles día 30 del actual. El ministro cree que dicha huelga no tiene justificación alguna, ni social ni política. «Nadie—ha agregado—tiene el proyecto de derogar las leyes sociales y es ridículo hablar de proyectos de dictaduras y de fascismos.»

«Estoy dispuesto—ha finalizado diciendo el jefe del Gobierno—a hacer respetar las leyes.»

Las tropas japonesas han penetrado en territorio británico

Hong-Kong.—Un destacamento japonés compuesto por unos 30 soldados ha penetrado en territorio británico, a pesar de las protestas de los guardias fronterizos ingleses, capturando dentro de la concesión a varios chinos que se habían refugiado en ella.

Las tropas británicas han recibido órdenes terminantes para oponerse a las violaciones de frontera.

Un atentado terrorista de carácter antisemita en Rumania

Bucarest.—Hoy se ha registrado un gravísimo atentado en el pueblo Tinignava. En uno de los teatros, mientras una compañía israelita representaba una función, ha sido lanzada una bomba que ha hecho explosión en medio de la aterrorizada muchedumbre.

El atentado ha ocasionado diez muertos y cuarenta heridos, varios de ellos de mucha gravedad.

Dice el «Temps»

No hay derechos de beligerancia para Franco

París.—Analizando las reacciones de la opinión pública inglesa tras las entrevistas de París, el correspondiente del «Temps» en Londres, subraya que los diarios de oposición liberal y laborista se felicitan de la negativa que se ha hecho a Franco de concederle los derechos de beligerancia, cuanto más Burgos no ha hecho nada hasta el presente para llenar las condiciones previas a este reconocimiento que según el plan británico es la evacuación proporcional de los extranjeros que combaten en España.

El colaborador del «Temps» añade: «A cerca de ese punto, se declara de nuevo en los medios autorizados de Londres que los derechos de beligerancia estrictamente limitados no son posibles para el general Franco, hasta que la evacuación proporcional se haya realizado y la proporción es de cien por cien ya que los

republicanos han retirado a todos sus auxiliares extranjeros.

La limitación de los derechos de beligerancia en el plan inglés, adoptado por las potencias excluye los artículos al mentados de la lista de contrabandos. No será, pues, permitido al general Franco y a sus aliados italianos y alemanes el intentar reducir por hambre a sus propios compatriotas.

Finalmente, se dice en los medios bien informados de Londres, que no es posible pensar en reconocimiento alguno de los derechos de beligerancia, mientras que el plan británico del 14 de julio de 1937 adoptado por las potencias, haya sido plenamente puesto en vigor.»

«El diario de Lisboa» comienza a darse cuenta de qué lado está la fuerza

Lisboa.—«El Diario de Lisboa», comenta el resultado de las conversaciones de París y destaca la importancia que tienen para Europa, el hecho de que dos de las más grandes potencias mundiales se hayan puesto de acuerdo tan íntimamente en las cuestiones de la defensa nacional, que sus ejércitos de tierra, mar y aire, hayan sido soñetidos en conjunto al mando único.

El diario portugués recuerda que los imperios francés y británico se extienden en una superficie de 48 millones de kilómetros cuadrados, con una población de más de 600 millones de habitantes. Es decir que los gobiernos de Londres y París controlan una tercera parte del mundo y

más de la mitad de sus materias primas.

«La entente franco-británica, agrega el diario lisboeta, es la coalición más formidable y potente de Europa, y si se tiene en cuenta que los Estados Unidos la apoyarían si llegara el caso, ella puede ser el elemento decisivo de la política mundial».

El grupo parlamentario socialista pide la dimisión del Gobierno Daladier

París.—El grupo socialista de la Cámara se reunió ayer tarde aprobando la moción siguiente:

«El grupo socialista pide la dimisión de un Gobierno que no apoya a ninguna minoría, ni en la Cámara, ni al país y cuya política de reacción y de provocación sistemática con respecto a los que trabajan, constituye un peligro para la nación y para la República».

Llar Catalana

MENORCA

Posa en coneixement dels associats, que havent comprat els números 227, 3018, 5074, 5076, 6202, del sorteig del dia 22 de desembre es vendran participacions de 2'50 pessetas a raó de 0'50 pessetes per número.

Aquestes participacions serán reservades pels socis fins el dia 10 del proxím desembre. Passat aquesta data serán vengudes a qui les solliciti.

Mahón 26 de novembre del 1938.

El Cunsell Directiu

Consejo Municipal de Mahón

El Consejo, en sesión del día 24 del actual, acordó debe hacerse extensivo a toda clase de consumaciones que se expendan en bares, cafés y casinos, el recargo establecido con destino al fondo Pro-ancianos y enfermos faltos de recursos de esta ciudad.

Lo que se anuncia para conocimiento del vecindario.

Mahón 26 de noviembre de 1938.
El Alcalde, F. Pons Carreras.

Prendas de abrigo se necesitan para el soldado. Nuestra obligación es facilitarlas. La Campaña de Invierno espera tu cooperación.

Trabajadores:

Lee y propaga

LA VOZ DE MENORCA

